

# 无真实业务虚开发票 民警传唤才知犯法

## 法官：虚开发票是刑事犯罪，切莫以身试法

□本报记者 张智威

税收是国家财政的重要来源，也是企业不可避免的经济成本。近日，记者在哈市各法院采访时发现，一些企业主没有将“开发票”重视起来，由于法律意识不强等原因虚开发票，甚至有些为了“帮朋友忙”等原因给自己带来了刑事处罚。



明知无真实业务 女会计虚开发票70余份

孙某是哈市南岗区一家私企的会计。前不久，她在明知某建材商店、某五金商店与其所任职公司无真实业务往来的情况下，接受这两家商店作为销售方，虚开增值税普通发票70余份，总计金额人民币60余万元，涉及偷税金额达12万余元。案发后，孙某被传唤至公安机关接受调查，事后补缴了全部税款。

南岗区人民法院认为，被告人孙某虚开发票，情节严重，其行为已构成虚开发票罪。孙某到案后能如实供述自己的罪行，愿意接受处罚，已补交全部税款，对其可以从轻处罚。最终，法院判处孙某有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金人民币2万元。

购买设备没发票 找人「代开」被判刑

“我以前是真没把开发票当回事儿，我以后做公司一定找会计、出纳，不自己瞎折腾了。”庭审中，李某懊悔不已。近日，李某被南岗区人民检察院以犯虚开增值税专用发票罪向法院提起公诉。前不久，李某购进了一批电子设备，因无法开具增值税专用发票，李某便与哈市某科技公司商定，在没有真实商品交易的情况下签订电子设备购销合同，由该科技公司虚开增值税专用发票3张，价税金额合计35万元，合计税款5万余元，用于抵扣公司进项。案发后，李某主动到公安机关投案，如实供述自己的犯罪行为并补缴了全部税款。

法院认为，李某让他人为自己虚开增值税专用发票，应以虚开增值税专用发票罪追究其刑事责任。考虑到李某系初犯，公安机关电话传唤后主动到案并如实供述自己的罪行，系自首，且已补缴全部税款，依法对其可以从轻处罚。法院判决被告人李某犯虚开增值税专用发票罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年。

多次帮人虚开发票 民警上门才知犯法

记者在采访中发现，很多被告人对“虚开增值税专用发票”是违法行为的认识不足，甚至有人认为是正常的行为。以今年62岁的程某为例，按她的话说，我都是“帮朋友忙”，两年中她多次帮人虚开发票，直到公安机关找到她时，才意识到自己是在犯罪。

对此，上述案件的主审法官表示，虚开增值税发票等违法行为不仅会使企业自身陷入经济困境，还会严重影响企业发展。希望广大企业主不要以身冒险，仅因个人贪欲、利益诱惑、法律意识不强等进行虚开增值税发票违法犯罪活动。这不仅会导致违法行为人面临丧失人身自由的监禁刑罚，同时还会面临税务机关的经济处罚，也会对未来的家庭生活、社会活动、子女就业等造成影响。

法官说法

“增值税专用发票”是指国家税务总局根据增值税征收管理需要，兼记货物或者劳务所负担的增值税税额而设定的一种专用发票。虚开增值税专用发票罪是指故意制造虚假交易、虚构收入和支出等手段，伪造或使用虚假的增值税专用发票，以骗取国家税款或获得非法利益的犯罪行为。它是一种涉及税务领域的经济犯罪，包含为他人虚开、为自己虚开、让他人为自己虚开、介绍他人虚开、虚开增值税专用发票通常涉及非法制造发票、虚构交易、非法获利等。

根据《中华人民共和国刑法》第二百零五条，构成虚开增值税专用发票罪，用于骗取出口退税、抵扣税款发票，将被判处三年以下有期徒刑或者拘役，并处二万元以上二十万元以下罚金；虚开的税额数额较大或者其他情节严重的，将被判处三年以上十年以下有期徒刑，并处五万元以上五十万元以下罚金；虚开税额数额巨大或者特别情节严重的，将被判处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。单位构成犯罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以刑事处罚。

新晚报制图 田宇阳

## 夏日炎炎 萌娃打滑梯 烫伤双腿

### 烧伤科医生：高温天 应该注意这些事

□本报记者 徐日明

“我们就打了个滑梯，你瞅瞅把孩子腿烫的！”近日，两岁半的萌娃吉祥（化名）被送到哈尔滨市第五医院烧伤二科，说起受伤的原因忍不住让人可怜，原来这个孩子是坐在被太阳晒得滚烫的铁滑梯上被烫伤的。

市第五医院烧伤专家、主任医师邵铁滨表示，高温天户外易导热物品的温度可达50℃以上，对于孩子稚嫩的皮肤无疑有较大的威胁，同时，在高温天气下酒精更加易燃，从水里出来更容易晒伤……这些都是高温天必须注意的问题。

### 两岁娃被滑梯烫伤双腿

医生：夏日铁滑梯至少50℃

“真让人心疼啊……”邵铁滨主任检查的时候看到，吉祥两条大腿后侧已经被烫得通红，只要不小心碰到患处，孩子就会疼得大哭。经诊断，孩子的腿为浅二度烧伤。

孩子的妈妈一面心疼地看着孩子，一面讲述了孩子受伤的经过：就在刚刚，她带着孩子到公园去玩，孩子想打滑梯，吉祥妈一看滑梯并不高，看上去很干净，偶尔也有大一点的孩子玩一下，貌似不存在什么安全隐患也就同意了。可是吉祥坐上去刚滑下来，就大哭了起来，吉祥妈看见孩子的大腿外侧都红了，伸手一摸滑梯才发现，滑梯被太阳晒得滚烫。

“可是我明明看见大孩子也在用啊？他们怎么就没事呢？”面对患儿母亲的询问，邵铁滨主任进一步解释说，夏天阳光下的铁制品大约会有50℃以上，相对于吉祥这样的小孩子来说，大孩子的反应更快，在打滑梯的时候也会曲腿保护自己，如果滑梯实在烫，他们也能双手撑住两边站起来。而这些对于只有两岁半的吉祥来说太困难了，于是高温加上下滑摩擦产生的加温将孩子稚嫩的皮肤烧伤了。

医生表示，在夏天烈日下的自行车、摩托车排气管的表面温度都较高，

市民应该引起足够重视。

### 给炭火加酒精被烧伤手臂

医生：高温天易燃液体更易燃

“高温天需要警惕的事项比较多，比如易燃品，在高温天更容易燃烧。”邵铁滨说，几天前就有一名男子向炭火中加酒精助燃，不料酒精烧得异常迅速，火苗顺着倾倒中的酒精液流蹿了上来，将男子的手臂烧伤。

“冬天我也这样做过，没想到这次烧得这么快，火焰直接就蹿上来了。”吴先生对医生说。对此邵铁滨表示，高温环境下，酒精等易燃液体的分子更加活跃且容易挥发，在遇到明火的时候也更容易点燃。

医生提醒，除酒精外，装修用的稀料等易燃品也有同样的情况，因此在高温天气也应妥善保管，以免出现危险。

### 户外游泳后晒伤者多

医生：皮肤油脂被洗掉了

市民张某从海滨城市旅游回来后发现自己的双腿及后背痒痒难忍，被市五院烧伤二科诊断为烧伤。记者了解到，高温天晒伤事件频发，而在海边、江边游泳后晒伤的人占有相当大比重。

“都说海边、江边的太阳更毒，原本还以为没什么根据，现在看来是真

的。”张先生看着自己被晒伤的双腿说。对于这种说法，邵铁滨表示没有科学根据，但游泳之后更容易晒伤却是事实。他说，人体的表皮会有一些油脂，能对皮肤形成一定的保护，在户外游泳时这层油脂会被洗去，被晒伤的几率也就增大了。海水对油脂的清除能力更强，所以在同样的条件下，在海边晒伤的程度也比在江边更严重。

### 高温天做饭穿得少烫伤频发

医生：千万别信偏方涂调料

记者在烧伤科了解到，夏天是市民居家烫伤最多的季节，因为天气炎热，市民在家做饭时穿得通常比较少，所以只要被锅里的油溅到就会烫伤。当记者问及如何处置时，邵铁滨表示千万不要信偏方涂调料。

“有些患者烧烫伤后往患处涂的调料品种太多了，酱油、白糖、大酱……各种调料都用上了，好像要把自己也做成菜一样。”医生介绍，这样只会增加医生清创时的难度以及患者自身的痛苦，还增加了感染的可能性，因此是不可取的。

邵铁滨介绍，日前有一位中年女子因在烧伤处涂了药膏而造成了过敏。他表示，一些烧伤药物是有一定作用的，但应在医师的指导下使用，一旦造成过敏就会加大痛苦以及治疗的难度。